

新書披露任內多次涉港講話 盛讚香港應對金融危機



■2001年3月8日，朱鎔基出席九屆全國人大四次會議香港特區代表團全體會議。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 記錄朱鎔基任國務院副總理、總理期間重要講話、文章、批示的《朱鎔基講話實錄》昨日(8日)正式出版發行。書中披露朱鎔基多次涉港講話：對香港形勢，朱鎔基強調「穩定第一，團結為重」；長期關注港媒報道，朱鎔基稱「他山之石，可以攻玉」。在卷末最後幾章，朱鎔基更用《獅子山下》歌詞表達對香港特殊的感情，情深意切地說「我愛香港」。



■《朱鎔基講話實錄》8日在內地上市。圖為在北京圖書大廈，民眾在翻閱該書。中新社

朱鎔基愛港情切 勉穩定第一團結為重

2001年3月8日，朱鎔基出席九屆全國人大四次會議香港特區代表團全體會議。他強調，香港的行政事務由特區行政長官和特區政府自行處理，但自己作為一名全國人大代表，個人對香港特區的意見是：肯定成績，堅定信心，穩定第一，團結為重。「不要讓一些莫名其妙的事情影響香港的穩定。對影響穩定、破壞團結的行為，大家應該口誅筆伐。」

港許多好東西值得內地學習

朱鎔基說，香港回歸後正好遇到亞洲金融危機，在應對過程中，中央政府和香港特區政府都付出極大努力，取得不小的成績。金融危機給地區經濟造成巨大衝擊，可香港頂住了衝擊，經濟已全面復甦。「當然這兩年財政有點赤字，但這算不了什麼，美國也是兩年前才消滅赤字的」，朱鎔基表示，香港有這樣的成績，說明特區政府、特區行政長官、各界人士都幹得很好，幹得很有水平。

朱鎔基指出，香港出現的禽流感、機場事件、短樁事件等等，與香港取得的成績相比都是小事，這類事情各國都有。「我們應當肯定成績，對未來充滿信心，亞洲金融危機這麼大的困難都走過來了，完全可以相信香港人一定能夠管好香港。」

「香港是祖國一顆璀璨的明珠，許多好的東西值得內地學習」，朱鎔基自稱家中有兩套金庸小說集，「一套是我自己買的，另一套是金庸先生送給我的」。他還引述香港資深大律師梁定邦說話，一名內地博士生在香港法院看審案，審了三天，博士生說這樣的案子在內地半小時就審完了。「這個例子，說明香港的法治是比較完善的」。

力撐港聯匯：不能批判 只有支持

1997年12月12日，時任國務院副總理的朱鎔基接見中國銀行、中國人民保險(集團)公司海外總經理會議代表，發表主題為「認真吸取亞洲金融危機的教訓」講話。他直言，對於香港的聯繫匯率制度「不能批判，只有支持」。

朱鎔基談及97金融危機的教訓稱，國家要有儲備，「如果沒有這麼多外匯儲備，不但中國內地危險，連香港地區也危險」。香港靠自己成功維持聯繫匯率制度，但若沒有中央政府這一強大後盾，要應對這個局面就很困難。

「我一再講，不要批判香港的聯繫匯率制度」，朱鎔基指出，全香港有3,000億美元的港幣存款，如果聯繫匯率制度不能保住，人們一聽說港幣要貶值，都取出港幣換美元，香港外匯儲備將無法承擔。「所以，我們只有支持香港特區政府所採取的一切措施，在這緊急的時候，大敵當前的時候，不能批判人家，只有支持，為他們鼓勁。」

朱鎔基還強調，香港地區與其他東南亞國家和地區相比有根本區別。香港金融制度比較健全，甚至比日本要好。另外，香港房地產不像泰國等國家是供過於求的問題，而是地價過高，導致房地產價格過高。所以，香港的泡沫經濟較少，我們對香港前途充滿信心。

引《獅子山下》表對港深情

2002年11月19日，也就是朱鎔基卸任國務院總理前幾個月，他赴港出席第16屆世界會計師大會，並在特區政府歡迎晚宴上發表講話。

「香港具有十分開放的經濟體制、比較完善的法律制度、效率比較高的政府公務員，特別是有一大批優秀的企業管理人員」，朱鎔基高度肯定香港是「世界金融中心、貿易中心、服務中心」，香港的優勢並沒有喪失，它的競爭力、它的實力依然存在。

「香港的前途是光明的，我們總是以有香港而自豪」，朱鎔基引述《獅子山下》歌詞：「同舟在獅子山下且共濟……理想一起去追，同舟人暫相隨，無畏更無懼，同處海角天涯，攜手踏平崎嶇，我們大家用艱辛努力，寫下那不朽香江名句。」表明內地與香港同舟共濟之情，並以「我愛香港，謝謝」為演講的結尾。是次演講的鏡頭曾被媒體無數次重播，迄今仍被人們銘記。

■2002年11月，朱鎔基抵港訪問並出席第十六屆世界會計師大會。資料圖片



日讀多份港報 提倡輿論監督

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)「我非常重視香港的輿論」，朱鎔基曾多次於不同場合強調自己對香港媒體的偏愛。他甚至在擔任總理後的國務院第一次全體會議上直言，「香港報紙我一天至少看3份，看的就是經濟版，不然我怎麼知道它的股票行情、石油多少錢一桶。」

對污衊性評價未放心上

通過觀察《朱鎔基講話實錄》，可以看出他對港媒的「愛恨交織」。2001年全國「兩會」上，朱鎔基說，「去年香港有家報紙說我是『黑手黨』的『教父』，我一笑置之。這家報紙說是轉引自美國的報道，而美國報紙只是說我不要像教父一樣說教，並沒說我是『黑手黨』。」

對於港媒這種污衊性的評價，朱鎔基並未放在心上。他說，「在內地的報紙上找不到罵我的文章，香港報紙上這類文章就多了。『他山之石，可以攻玉』，可以針砭自己。批評可以尖銳，這是新聞自由，但最好不要刻薄、謾罵、挖苦。英國首相布萊爾說他每天只看五分鐘的報紙，看多了影響信心」。

2002年5月30日，朱鎔基在會見美國國會眾議員時說，香港回歸後，中央政府沒有干涉。「香

港有的報紙每天都在罵中國的領導人，比美國的媒體罵你們的領導人還厲害，這說明我們沒有對香港施加任何壓力」。

力捧央視《焦點訪談》

朱鎔基將港媒作為鼓勵新華社等官方媒體展開輿論監督的例子。2001年12月，朱鎔基在與新華社各部門座談時說，「最近，審計署審計了1,290個企業，嚴重造假賬的佔68%。這個消息一公佈，馬上就被全世界媒體採用。香港報紙大肆宣傳，說我們腐敗」。他話鋒一轉說，「我不知道你們新華社發了這個消息沒有，我估計你們可能有顧慮。其實，你們根本不用顧慮，因為香港報紙會把消息傳到內地來，傳得很廣。」

央視的《焦點訪談》，是朱鎔基提及最多的電視新聞欄目。他1998年10月專門赴央視與《焦點訪談》節目組座談，自稱「開播以來，我不敢說是最熱情的觀眾，至少也是很熱情的觀眾」。「很多部長原來不看這個節目，但是他們來參加我召開的會議時，怕我問昨天看了《焦點訪談》沒有，所以他們在開會的頭天晚上一定會看」。他並稱這檔節目是「輿論監督，群眾喉舌，政府鏡鑒，改革尖兵」。

《朱鎔基講話實錄》「只講真話」受追捧

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)朱鎔基此前在談及《朱鎔基講話實錄》時指出，這本書「只講真話，沒有套話」。目前，這套收錄348篇文章、272幅照片的珍貴圖書已在內地各大書店上架，受到各地讀者追捧。在網絡上，書中披露的「如果本屆政府都是『好好先生』，我們就對不起人民」、「要做『惡人』，不想得罪人，是不行的」等「朱氏金句」亦獲得廣泛讚譽。

書中收集朱鎔基親筆批語

《朱鎔基講話實錄》由人民出版社出版，共分為四卷，約150萬字。內容涉及中國財稅體制改革、金融體制改革、國有企業改革、社會保障體制改革、投融資體制改革、住房制度改革、應對亞洲金融危

機衝擊、治理通貨膨脹等經濟社會各領域重大問題，書中部分內容此前從未在內地公開過。

曾兼任清華管理學院院長的朱鎔基在今年4月返回母校，出席清華大學百年校慶，並向在場經管院師生介紹這套新書。他說這套書有幾大特點，首先是只講真話，沒有套話；第二是除了文字以外，還有大量的圖片；第三是收集了批語和信件，「親筆寫的，字不太好，但都是真話」。

「我這十幾年講的是真話、胡話還是老實話，請你們鑒定」，朱鎔基說，這本書，對無論是做官、做人、做企業家，都有很大的借鑒意義。他建議清華學生，不但要讀，還要照着做。

記者昨日在北京大型書店看到，《朱鎔基講話實錄》被放置在書店醒目位置作為重點推薦，閱讀、購買的讀者絡繹不絕。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲及外電綜合報導)《朱鎔基講話實錄》昨日出版，不少網站開始摘編圖書內容，以朱鎔基就任國務院總理後第一次講話、卸任國務院總理前最後一次講話的傳播範圍最廣。朱鎔基在卸任前透露他最擔心經濟及房地產過熱，並對主題公園成風、汽車發展過快等問題表示了擔憂。

認為應重點發展公共交通

據書中披露，2003年朱鎔基最後一次以國務院總理身份在國務院全體會議上的講話，當時朱鎔基最擔心經濟過熱，他指自己搞了經濟工作50多年，體會到中國有種經濟「綜合症」：「總是日子稍微剛好過一點點就搞浮誇的作風，盲目的自滿，莫名其妙的折騰，無知的政策會令經濟狀況一發不可收拾，提醒繼任的同事們，避免中國經濟再走歷史的老路。」

對於房地產過熱問題，朱鎔基在講話中，透露了原來當時絕大多數官員還沒有意識到這個問題有多嚴重，而他就擔心房地產過熱風險會很大，特別是銀行官員要警惕：「你們也許這兩年就升官了，你們也許就不幹銀行工作了，以為出了問題，可以讓後人來收拾」；「你們老說在大好形勢下，不良貸款在下降，我就是不相信」。

除了金融經濟，朱鎔基對汽車工業發展亦很有意見：「小型汽車不是我們發展的方向，不要造成一種狂熱，年輕人都以擁有自己的小汽車為榮，中國根本不是這樣的國家，應該發展公共交通為主。」

質疑建設主題公園成風

朱鎔基又質疑建設主題公園成風，「現在主題公園在中國很多地方全冒出來了，外國人自己不出錢，你的地賣給人家很便宜，破壞了國家的土地資源，另外還用你的錢。搞這個東西幹什麼呀？」

關注信訪工作 攔車喊冤「必接必辦」

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)《朱鎔基講話實錄》記錄多篇信訪工作講話。朱鎔基直言，在他上下班路上常常遇到「攔轎喊冤」的情況，只要遇到民眾上訪，「別的事我辦不了，批幾個字總還可以吧。為老百姓，哪怕是為個別的老百姓辦了一件好事，也算是我的一點貢獻吧。」朱鎔基在1999年2月看望中共中央辦公廳、國務院辦公廳信訪局工作人員時曾披露，「最近有一件事，震動了中南海，有50多名上訪人員衝進中南海，衝到懷仁堂那個地方了。他多次提到，上下班乘車時經常遇到上訪民眾，幾次甚至險些釀成車禍。」

「後來，我就對司機講，遇到這種情況你就停車，接他的『狀子』嘛。沒有什麼可怕的，包公還接『狀子』呢，何況我們還是共產黨員哩。」朱鎔基說，雖然保衛部門要求封路，但他堅持不許，並強調不要打、不要推上訪民眾。「告狀的人一攔，我就停車，但我不打開車門，安全就沒問題。後邊警衛車過來，他的告狀信接下，我再走」。

朱鎔基曾多次專程視察信訪工作。他將信訪歸納為：民意的「寒暑表」、政策的「調節器」、與民眾聯繫的「民意窗」。在他的任內，中辦信訪局正式升格為副部級的國家信訪局。